

Командарм-43 — Афанасий Павлантьевич Белобородов



Э. Г. Иоффе, доктор исторических наук,
профессор БГПУ имени Максима Танка

Имя талантливого советского военачальника, генерала армии, дважды Героя Советского Союза А. П. Белобородова, навсегда вписано в историю Великой Отечественной войны. О нём написаны десятки газетных и журнальных статей, краткие биографические справки во многих энциклопедиях. Наконец, многим читателям известны его книги «Сквозь огонь и тайгу» (М., 1960), «Ратный подвиг» (М., 1973), «Прорыв на Харбин» (М., 1982), «Всегда в бою» (М., 1984). В центре нашего внимания будет находиться боевая деятельность Афанасия Белобородова на белорусской земле в 1943—1944 гг.

В 2010 г. в Минске вышла в свет «Военная энциклопедия Беларуси». В статье «Белобородов Афанасий Павлантьевич» (с. 23) вся его боевая деятельность на белорусской земле в 1943—1944 гг. ограничилась следующими строками: «Под его командованием войска 43 А 1-го Прибалтийского фронта отличилась в Витебско-Оршанской операции 1944».

Кроме того, авторы этой энциклопедии «продлили жизнь» А. П. Белобородову, констатируя, что он умер в 1991 г. Этим они повторили ошибки, допущенные 18-томной

«Беларускай энцыклапедыяй» (Мінск, 1996, т. 2, с. 378) и энциклопедией «Республика Беларусь» (Минск, 2006, т. 2, с. 250), которые состоят в неправильном утверждении того, что А. П. Белобородова не стало 1 сентября 1991 г. В действительности он умер 1 сентября 1990 г. [1].

С именем генерала А. П. Белобородова, в первую очередь, связано освобождение Витебска 25 июня 1944 г., когда войска 43-й армии Прибалтийского фронта соединились в районе Гнездиловичей с войсками 39-й армии генерала И. И. Людникова 3-го Белорусского фронта.

Издание «Памяць. Віцебск. Кніга 1» (Минск, 2002) ошибочно утверждает, что в результате этого соединения были окружены пять пехотных дивизий 3-й немецкой танковой армии общим количеством 35 тыс. человек. Как редколлегия данной книги могла пропустить очевидную ошибку? Я имею в виду, как это пять пехотных дивизий входило в танковую армию? Если излагать правильно, то в витебском «котле» оказались свыше пяти дивизий и множество отдельных частей и подразделений 3-й немецкой танковой армии. Общее количество немецких солдат и офицеров,

попавших в это пекло, составляло более 50 тыс. человек.

Взятый в плен командир 53-го армейского корпуса генерал Гольвитцер признавался: «Это была красивая и талантливая военная операция. Русская армия распознала наши слабые позиции».

Мало кому известно, что задолго до Витебско-Оршанской операции 2-й гвардейский стрелковый корпус 4-й ударной армии под командованием А. П. Белобородова принял активное участие в Городокской операции, а после освобождения Витебска 43-я армия также под его командованием активно участвовала в Полоцкой операции.

Правда, в краткой биографической справке об А. П. Белобородове в первом томе «Советской военной энциклопедии» (М., 1990) отмечено: «С августа 1943 ком-р 2-го гв. стрелк. корпуса, войска к-рого вели успешные боевые действия в р-не Духовщины и сев. Витебска (нач. 1944)» (с. 355). А название населённого пункта севернее — Городок — так и осталось в секрете.

Городокская операция 1943 г. — это наступательная операция 1-го Прибалтийского фронта под командованием генерала армии Баграмяна в районе города Городка Витебской области 13—31 декабря 1943 г. В ней участвовали 11-армия, части 4-й ударной, 43-й, 3-й воздушной армий, 1-й, 5-й танковые и 3-й гвардейский кавалерийский корпуса. Планировалось встречными ударами 11-й гвардейской и 4-й ударной армий в направлении станции Бычиха разгромить городокскую группировку противника, ликвидировать плацдарм врага, так называемый Городокский выступ, и наступать в направлении Витебска.

Главный удар с северо-востока наносила 11-я гвардейская армия К. Н. Галицкого, вспомогательный, с запада, под основание Езерищенского выступа, — 4-я ударная армия. Эта задача была возложена на 2-й гвардейский стрелковый и 5-й танковый корпуса.

Через 45 лет после проведения Городокской операции А. П. Белобородов вспоминал: «К 9 декабря части 2-го гвардейского корпуса полностью завершили подготовку к Городокской операции. Мы получили соответствующий приказ с уточнённой боевой

задачей и ждали только распоряжения, указывающего день и час наступления. 13 декабря, перед рассветом, такое распоряжение поступило. В 10.45, после полутора-часовой артподготовки, корпус перешёл в наступление и прорвал оборону противника на участке Малая Дворня, Шатики.

Бой развивался неровно. Левифланговая 381-я дивизия, которой теперь командовал полковник И. И. Серебряков, продвинувшись вдоль юго-восточного берега озера Берново, встретила упорное сопротивление фашистов под деревнями Морозники и Крепина... Наибольшего успеха добилась правофланговая 47-я дивизия полковника Г. И. Чернова. Она прорвалась севернее озера Черново и вышла на дальние подступы к железной дороге Невель—Витебск...

В целом дивизия в тот день продвинулась на 4—6 км...

Боевой успех 47-й дивизии сразу же сказался во всей полосе наступления 2-го гвардейского корпуса. 381-я и 90-я гвардейские дивизии, всё более развёртывая свой фронт на север, продвигались к станции Бычиха, на встречу соединениям 11-й гвардейской армии. В том же направлении, обогнав пехоту, пошёл в прорыв танковый корпус генерала Сахно. А 47-я дивизия, продолжая наступать на восток, 15 декабря пересекла железную дорогу Невель—Витебск на четырёхкилометровом участке (разъезд Рослики — высота 229,7) и, развернувшись фронтом на юг, прикрыла главные силы корпуса от контратак противника со стороны Городка» [2, с. 264—266].

Городокский выступ обороняли немецкие войска 3-й танковой армии группы армий «Центр» и южного крыла 16-й армии группы армий «Север». Чтобы не допустить прорыва фронта и соединения советских войск с белорусскими партизанами, немецкое командование перебросило сюда две пехотные дивизии из-под Ленинграда, пять пехотных и одну танковую дивизии из южного крыла группы армий «Центр».

13 декабря 11-я гвардейская и 4-я ударная армии при поддержке танков и артиллерии начали штурм вражеских позиций. Войска 4-й армии, куда входил 2-й гвардейский стрелковый корпус генерала Белобородова, прорвали главную полосу обороны противника.

Через много лет командующий войсками 1-го Прибалтийского фронта И. Х. Баграмян писал: «В полосе действий 4-й ударной армии отличился 2-й гвардейский стрелковый корпус генерала А. П. Белобородова, и особенно 47-я Невельская стрелковая дивизия полковника Г. И. Чернова. Она дерзким ударом совместно с танкистами 24-й танковой бригады не дала врагу возможности закрепиться на промежуточных рубежах и к исходу дня полностью выполнила свою задачу.

К исходу суток на участке наступления 2-го гвардейского стрелкового корпуса генерала А. П. Белобородова создались предпосылки для ввода в прорыв 5-го танкового корпуса генерала М. Г. Сахно и 2-го гвардейского кавалерийского корпуса генерала Н. С. Осликовского» [3, с. 434].

В полосе наступления 11-й гвардейской армии, которая наносила главный удар, противник оказал упорное сопротивление, и только незначительные силы этой армии смогли вклиниться в его оборону. 14 декабря 1943 г. на правом фланге 11-й гвардейской армии в битву были введены 1-й танковый корпус и 83-я гвардейская стрелковая дивизия. 16 декабря 1-й танковый корпус вышел в район станции Бычиха, где соединился с 5-м танковым корпусом 4-й ударной армии.

14 декабря войска 4-й ударной армии, взаимодействуя с частями 11-й гвардейской армии, закончили ликвидацию окружённой группировки. Части 2-го гвардейского стрелкового корпуса под командованием генерала Белобородова захватили около 750 пленных, 80 орудий, 98 миномётов, в том числе 18 шестиствольных, 32 танка, 8 самоходных орудий, свыше 650 пулемётов, 55 различных складов и много другого военного имущества [4].

В тех боях были разгромлены 87-я, 129-я и 211-я немецкие пехотные дивизии, тяжёлые потери понесли 252-я и 20-я танковые немецкие дивизии. Отдельные их части и подразделения, прорвавшись из окружения, поспешно откатывались на юг, к Городку.

18 декабря 2-й гвардейский корпус совершил марш в новый район сосредоточения — к югу от озера Кошо (деревни Сухоруково, Старая Войхана, Бегуны), иначе говоря, рокировался вдоль линии фронта вправо, к западу.

К 20 декабря 1943 г. были освобождены более 500 населённых пунктов. 24 декабря 1943 г. войска 11-й гвардейской армии, опираясь на успешные боевые действия частей 4-й ударной армии и прежде всего 2-го гвардейского стрелкового корпуса, овладели Городком и вплотную подошли к укреплённому Витебскому району врага. Что касается 4-й ударной армии, то она вышла к железной дороге Витебск—Полоцк.

В результате Городокской наступательной операции войска 1-го Прибалтийского фронта продвинулись на 60 км, разгромили шесть пехотных и одну танковую дивизию противника, ликвидировали Городокский выступ, перерезали железную дорогу Полоцк—Витебск. Кроме того, были созданы условия для наступления в районе Витебска. В ходе Городокской операции в сложнейших условиях местности и погоды, преодолев упорное сопротивление немецких войск, войска этого фронта освободили свыше 1220 населённых пунктов, уничтожили свыше 65 тыс. солдат и офицеров врага, пленили 3300 гитлеровцев, захватили много боевой техники и другого военного имущества [5, л. 13—14].

В мемуарах маршала Ивана Баграмяна «Так шли мы к победе» есть строки: «Если оценивать Городокскую операцию в свете последующих действий советских войск на белорусском направлении летом 1944 года — я имею в виду операцию “Багратион”, — то надо сказать, что успех под Городком создал предпосылки для наших достижений в районе Витебска, последующего удара на Полоцк и на территорию Прибалтики» [3, с. 439—440].

Ранней весной 2-й гвардейский стрелковый корпус был передан из состава 4-й ударной армии в 6-ю гвардейскую армию генерал-лейтенанта И. М. Чистякова. Некоторое время части корпуса вели наступательные бои на подступах к железной дороге Витебск—Полоцк, а затем перешли к обороне.

В мае 1944 г. — накануне операции «Багратион» — Афанасий Павлантьевич был назначен командующим 43-й армией 1-го Прибалтийского фронта. В неё входили 1-й стрелковый корпус в составе 179-й, 306-й

и 357-й дивизий, 60-й стрелковый корпус в составе 235-й и 334-й дивизий, 92-й стрелковый корпус (145-я и 204-я стрелковые дивизии), 156-я стрелковая дивизия, 155-й укрепленный район, 10-я и 39-я гвардейские танковые бригады, 105-й танковый полк и другие части.

Мало кому известно, что с его именем связано освобождение белорусского города Лепеля. Разгромив прорывавшиеся с востока на запад группы противника, части 1-го стрелкового корпуса и армейской подвижной группы с ходу ворвались в Лепель и к исходу 28 июня 1944 г. полностью очистили город от немецких войск. Неуёмная ярость наполнила сердца воинов 43-й армии, когда они узнали, что в концлагере, устроенном в Лепеле, нацисты погубили около 40 тыс. советских граждан.

За умелое руководство войсками армии при прорыве обороны противника в районе Витебска, Полоцка и форсировании реки Западная Двина 22 июля 1944 г. генерал-лейтенанту Белобородову было присвоено звание Героя Советского Союза.

Другая тема, которую замалчивают биографы командарма-43 А. П. Белобородова, — его участие в Полоцкой операции 1944 г. Частично это можно объяснить тем, что в своих военных мемуарах «Всегда в бою» он не пишет об этом.

Фактически событиям 29 июня — 4 июля посвящены только три предложения: «1 июля (1944 г. — Э. И.) корпус генерала Васильева с ходу прорвал оборону противника на реке Березина и продвинулся на 20 км. Темп наступления нарастал, в последующие дни он достигал иногда 30—35 км. В ночь на 5 июля войска 43-й армии вышли на границу Литовской ССР».

Полоцкая наступательная операция войск 1-го Прибалтийского фронта 29 июня — 4 июля 1944 г. — составная часть Белорусской наступательной операции 1944 г., или операции «Багратион». В ней участвовали 4-я ударная (генерал-лейтенант П. В. Малышев), 6-я гвардейская (генерал-полковник И. И. Чистяков), 43-я (генерал-лейтенант А. П. Белобородов), 3-я воздушная (генерал-лейтенант Н. Ф. Папивин) армии и 1-й танковый корпус (генерал-лейтенант В. В. Бутков).

Целью операции был разгром полоцкой группировки противника и освобождение города Полоцка. Частям 1-го Прибалтийского фронта противостояли соединения 16-й армии группы армий «Север» и часть сил 3-й танковой армии группы армий «Центр».

Немецкое командование превратило Полоцк в мощный узел обороны. На подходах к нему оборонительный рубеж (кодовое название «Пантера») проходил в полосе озёр и болот, имел развитую систему полевых, местами долговременных укреплений. Здесь была сконцентрирована группировка в составе шести пехотных дивизий. Город был подготовлен к круговой обороне.

Если освобождение Витебска открывало Красной Армии путь в северную часть Беларуси, то со взятием Полоцка ликвидировалось серьёзное препятствие на пути в центральную часть Прибалтики. В конце июня 1944 г. командующего войсками 1-го Прибалтийского фронта вызвал на переговоры И. В. Сталин. Выслушав доклад А. П. Белобородова о ходе наступления против полоцкой группировки немцев, он сказал: «Я понимаю обстановку, сложившуюся в районе Полоцка. Учитывая важное оперативное значение этого крупного узла обороны для прикрытия рижского направления, гитлеровское командование крепко будет цепляться за Полоцк. К сожалению, Ерёменко (командующий войсками 2-го Прибалтийского фронта. — Э. И.) ещё не готов к переходу в наступление, а это позволило противнику значительно усилить полоцкую группировку. Несмотря на всё это, Вы должны принять самые решительные меры, чтобы возможно быстрее вышвырнуть немцев из Полоцка. Иначе Вы можете упустить момент — противник сумеет затормозить дальнейшее наступление главных сил фронта на важном для нас каунасском направлении. Я распорядился усилить четвёртую ударную армию одним стрелковым корпусом. Желаю Вам успеха...» [3, с. 466].

План командования 1-го Прибалтийского фронта предусматривал ударами по сходящимся направлениям с северо-востока и юго-запада окружить и уничтожить полоцкую группировку противника. Главный удар наносили войска 4-й ударной армии в направлении Котляны, Поздняки, Дахнар;

правофланговые соединения 6-й гвардейской армии осуществляли обход Полоцка с юго-запада; 1 июля они вышли к восточным окраинам города, а 3 июля — к южным окраинам. После жестоких двухдневных боёв к утру 4 июля Полоцк был освобождён.

Войска левого фланга 1-го Прибалтийского фронта — основные силы 6-й гвардейской армии вместе с войсками 43-й армии — развернули 29 июня наступление в направлении Глубокое, Козяны. Одновременно части 1-го танкового корпуса стремительным ударом в этот же день освободили городской посёлок Ушачи, а затем — Ветрино.

Соединения 2-го стрелкового корпуса 6-й гвардейской армии и войска 43-й армии перерезали железную дорогу Полоцк—Молодечно и вышли на рубеж Германовичи—Плисса—Березино. Части 1-го танкового корпуса вместе с войсками 43-й армии освободили 2 июля населённый пункт Плиссу, а 3 июля — город Глубокое. 2 июля 1944 г. войска 43-й армии вместе с войсками 10-й отдельной гвардейской танковой бригады освободили город Докшицы.

Преследуя противника, войска левого крыла 1-го Прибалтийского фронта, в том числе и 43-я армия, продвинулись на запад почти на 110 км и к концу дня 4 июля вышли на рубеж Опса—Козяны—озеро Нарочь.

Таким образом, с именем командарма-43 генерал-лейтенанта А. П. Белобородова связано освобождение в 1944 г. многих населённых пунктов Витебской области, в том числе Козян, Германович, Березино, Плисы, Глубокое, Докшиц, Витебска.

В первом томе «Энциклопедия гiсторыi Беларусi» (Минск, 1993) отмечается, что в 1936 г. А. П. Белобородов окончил Военную академию имени Фрунзе. К сожалению, в этом издании не говорится, что в 1926 г. он окончил Нижегородские пехотные курсы, а в 1929-м — Ленинградские военно-политические курсы имени Ф. Энгельса.

В этом же издании констатируется, что с 1957 г. Афанасий Павлантьевич служил начальником Главного управления кадров Министерства обороны СССР. Читателя вполне закономерно интересует

ответ на вопрос: «А где же был А. П. Белобородов в 1945—1957 гг?». Попробуем ответить. После войны он продолжал командовать 1-й Краснознамённой армией на Дальнем Востоке (до марта 1946 г.). В 1946—1947 гг. был командующим 5-й гвардейской армией в Центральной группе войск, помощником главнокомандующего Центральной группы войск (третий том «Новой Российской энциклопедии» (М., 2007, с. 48) ошибочно называет его «заместителем главнокомандующего Центральной группы войск». — Э. И.). В 1947 г. Афанасия Павлантьевича назначили командующим советскими войсками, дислоцировавшимися на территории Ляодунского полуострова, в районе Порт-Артура и Дальнего, а не командующим 39-й армией в Порт-Артуре, как утверждает большинство энциклопедий.

С 1953 г. Белобородов возглавлял Управление боевой подготовки Сухопутных войск, был начальником Высших стрелково-тактических курсов усовершенствования офицерского состава Советской Армии «Выстрел» имени Б. М. Шапошникова, а в 1954—1955 гг. — главным военным советником Министерства национальной обороны Чехословакии.

С октября 1955 г. он занимал пост командующего войсками Воронежского военного округа. С мая 1957 г. А. П. Белобородов являлся не только начальником ГУК МО СССР, но и членом коллегии Министерства обороны СССР. Боевая деятельность генерала Белобородова получила высокую оценку прославленных советских полководцев Г. К. Жукова, К. К. Рокоссовского, А. М. Василевского, И. Х. Баграмяна и других.

В частности, маршал Г. К. Жуков отмечал: «Особенно упорно дрались (в боях под Москвой. — Э. И.) стрелковые дивизии 16-й армии: 316-я генерала И. В. Панфилова, 78-я генерала А. П. Белобородова и 18-я генерала П. Н. Чернышёва...» [6, с. 232].

Маршал Рокоссовский подчёркивал: «Если в октябре (1941 г. — Э. И.) под Волоколамском великую роль сыграла дивизия генерал-майора Ивана Васильевича Панфилова, то в ноябре (1941 г. — Э. И.) не менее значительный вклад в решающие бои за Москву внесла дивизия Афанасия Павлантьевича Белобородова» [7, с. 79—88].

А вот что писал маршал Василевский: «...С 43-й армией непосредственно знакомился впервые. Хорошее впечатление произвёл на меня её новый командующий генерал-лейтенант А. П. Белобородов, по моей рекомендации сменивший на этом посту генерала К. Д. Голубева...» [8, с. 62].

Маршал Баграмян констатировал: «Войсками 43-й армии руководил самый молодой из командармов, но не по боевому опыту, генерал-лейтенант Афанасий Павлантьевич Белобородов. Кто не слышал о прославленной стрелковой дивизии генерала Белобородова, ставшей гвардейской в боях под Москвой в 1941 г.? Стройный, подтянутый, небольшого роста, генерал поражал своей неистощимой энергией и смелостью решений» [9, с. 115—116].

Афанасий Павлантьевич был почётным гражданином Иркутска, Витебска и Истры. По наградам дважды Герой Советского Союза генерал армии А. П. Белобородов не уступал и даже немного превосходил многих Маршалов Советского Союза — Героя Советского Союза С. С. Бирюзова и дважды Героя Советского Союза Н. И. Крылова. С. С. Бирюзов награждён пятью орденами Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орде-

нами Суворова I и II степени, Кутузова — I степени, Богдана Хмельницкого I степени, медалями, иностранными орденами. Н. И. Крылов удостоен четырёх орденов Ленина, ордена Октябрьской революции, четырёх орденов Красного Знамени, орденов Суворова I степени, Кутузова I степени, медалями, иностранными орденами.

А. П. Белобородов был награждён пятью орденами Ленина, орденом Октябрьской революции, пятью орденами Красного Знамени, орденами Суворова I и II степени, Кутузова II степени, Отечественной войны I степени, «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» III степени, медалями, иностранными орденами.

Афанасий Павлантьевич Белобородов похоронен на 41-м километре Волоколамского шоссе, там, где в ноябре 1941 г. героически сражались воины его дивизии, защищая Москву. Жизнь и деятельность А. П. Белобородова достойны того, чтобы была создана полноценная биография этого прославленного военачальника и воссозданы неизвестные до нашего времени страницы его жизни. Память об одном из освободителей Беларуси в 1943—1944 гг. Афанасии Павлантьевиче Белобородове навсегда останется в памяти белорусского народа.

Список использованных и цитированных источников

1. Большая Российская энциклопедия. — М.: Банкетная компания, 2005. — 766 с. — Т. 3: Великая Отечественная. Командармы. Военный биографический словарь. — М.: Кучково поле, 2005. — 408 с.; Новая Российская энциклопедия. — М.: Беар-Брун, 2007. — 480 с.
2. Белобородов, А. П. Всегда в бою / А. П. Белобородов. — М.: Воениздат, 1978. — 398 с.
3. Баграмян, И. Х. Так шли мы к победе / И. Х. Баграмян. — М.: Воениздат, 1988. — 638 с.
4. Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации (далее — ЦА МО РФ). — Фонд 809. — Оп.7976. — Д. 104. — Л. 48.
5. ЦА МО РФ. — Фонд 235. — Оп. 2074. — Д. 829.
6. Жуков, Г. К. Воспоминания и размышления: в 3 т. / Г. К. Жуков. — М.: Изд-во «Новости», 1990. — Т. 2. — 368 с.
7. Рокоссовский, К. К. Солдатский долг / К. К. Рокоссовский. — М. — 380 с.
8. Василевский, А. М. Воспоминания о Белорусской операции // Освобождение Белоруссии 1944 / А. М. Василевский. — 2-е изд., испр. и доп. — М.: Наука, 1974. — 800 с.
9. Баграмян, И. Х. Воины-прибалтийцы в боях за Белоруссию // Освобождение Белоруссии, 1944 / И. Х. Баграмян. — 2-е изд., испр. и доп. — М.: Наука, 1974. — 800 с.